

212 1/2

**ВСЕПОДДАННѢЙШІЙ ОТЧЕТЪ**

**ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТѢЙШАГО СИНОДА**

**К. ПОБѢДОНОСЦЕВА**

**ПО ВѢДОМСТВУ**

**ПРАВОСЛАВНАГО ИСПОВѢДАНІА**

**ЗА 1890 И 1891 ГОДЫ.**

1040  
—  
1

—

**САНКТПЕТЕРБУРГЪ.**

**1893.**

Секты. Не меньшую, если даже не большую заботу отечественной церкви, чѣмъ борьба съ расколомъ, составляетъ для нея борьба съ разнороднымъ сектантствомъ, получившимъ въ послѣдніе годы весьма значительное развитіе. Бывшій въ 1891 году въ Москвѣ съѣздъ православныхъ миссіонеровъ разъясненію вопроса о степени и причинахъ современнаго развитія у насъ сектантства и о мѣрахъ борьбы съ нимъ посвятилъ преимущественное свое вниманіе и бѣольшую часть трудовъ, почему съѣздъ этотъ преимущественно можетъ быть названъ противосектантскимъ.

Сущестующія у насъ секты имѣютъ характеръ однѣ мистическій, другія раціоналистическій. Къ первой категоріи относятся: скопчество, хлыстовство и шалопутство, ко второй штунда, баптизмъ и пашковщина.

Миссіонерскій съѣздъ остановилъ особое свое вниманіе на сектѣ хлыстовъ и шалопутовъ. Въ виду полной неясненности вопроса о томъ, одна ли и та же это секта, или различныя, съѣздъ, обстоятельно разсмотрѣвъ признаки сходства и различія этихъ сектъ, пришелъ къ заключенію,

что хлыстовство и шалопутство сходны въ сущест-  
ствѣ ученія и по культу. Всѣ вообще мистиче-  
скія секты хлыстовскаго направленія, извѣстныя  
подъ именемъ хлыстовъ, шалопутовъ, монтановъ  
и т. п., съѣздъ отнесъ къ категоріи сектъ осо-  
бенно вредныхъ и для святой церкви и для Рус-  
скаго государства. Сохраняя по практическимъ  
побужденіямъ, наружное общеніе съ православ-  
ною церковію, хлыстовскія секты въ дѣйствитель-  
ности являются совсѣмъ не христіанскими, а язы-  
ческими сектами. Подъ вліяніемъ пантеистиче-  
скаго воззрѣнія на божество, съ одной стороны, и  
подъ вліяніемъ чисто практическихъ соображеній  
о необходимости «подновлять» вѣру и благочестіе,  
съ другой, хлысты проповѣдуютъ возможность и  
даже необходимость постоянныхъ перевоплощеній  
Иисуса Христа, а вмѣстѣ съ тѣмъ и необходимость  
новыхъ откровеній божества. — Библия, говорятъ  
хлысты, утратила свое значеніе, отжила свой вѣкъ,  
и теперь имѣетъ силу слово нашихъ «христовъ»,  
ученіе нашихъ «боговъ». Въ отношеніи къ легко-  
сти совращеній, секта хлыстовъ одна изъ опаснѣй-  
шихъ сектъ. Хлысты — крайне лицемѣрны. При-  
влекши къ себѣ сочувственное вниманіе, хлысты съ  
величайшимъ искусствомъ, съ замѣчательною по-  
слѣдовательностію начинаютъ втягивать довѣрчи-  
выхъ въ свои трясины. Тайны свои они откры-  
ваютъ постепенно, пока мало-по-малу не завле-  
кутъ окончательно человѣка въ свой толкъ. При  
этомъ ихъ радѣнія имѣютъ крайне заразитель-  
ный и соблазнительный характеръ; кто разъ по-  
палъ въ секту, тотъ рѣдко возвращается изъ



нея, а потому крайне опасно хлыстовство и по трудности возвращенія изъ него. Слѣдую заповѣди своего основателя: «не женитесь, а кто женатъ, живи съ женой, какъ съ сестрой. Не женимые не женитесь, женатые разженитесь», хлысты со всею рѣшительностію отвергають законный бракъ. Неизбѣжнымъ слѣдствіемъ сего является отсутствіе законнаго дѣторожденія и крайній развратъ. Отчасти благодаря крайней духовной заносчивости и гордости, отчасти вслѣдствіе другихъ причинъ, послѣдователи хлыстовства ко всѣмъ вообще не хлыстамъ и особенно къ православнымъ, относятся съ непримиримою враждой, ненавистью и презрѣніемъ. Православный народъ, по словамъ хлыстовскихъ пѣсенъ, «злой міръ», «невѣрный народъ», «злые люди», «тати», «злой князь міра», и т. п. Правительственныя лица, это—«черные враны», «звѣри», и при томъ «кровожадные», «волки злые», «безбожные іудеи», «злые фариसेи», и проч. Особенно значительное развитіе получила секта хлыстовъ на Кавказѣ, въ Ставропольской губерніи и въ другихъ областяхъ. При этомъ установленъ достойный вниманія фактъ, что въ послѣдніе годы шалопутство на Кавказѣ поглощается развитіемъ штундо-баптизма.

При обсужденіи вредности раціоналистическихъ сектъ, съѣзду сдѣланы были весьма любопытныя сообщенія о немалочисленной сектѣ *жидовствующихъ*, которая существуетъ и развивается въ предѣлахъ Астраханской губерніи и на Кавказѣ. Эти жидовствующіе еще называются субботниками. Послѣднее названіе дано имъ по-



тому, что они празднують не воскресенье, а субботу. Себя они называютъ народомъ Божиимъ, іудеями, евреями, израилямъ, пришельцами къ израилю, пришельцами къ Закону Божию. Но всего удивительнѣе, что жидовствующие суть коренные, природные русскіе, отказавшіеся отъ Христа, отъ христіанства, отъ русской національности. Законъ еврейскій далъ Богъ, и далъ его на вѣчныя времена, говорятъ русскіе субботники, а христіанство дано Христомъ, Котораго субботники не признаютъ Богомъ; не признаютъ они и троичности Лиць въ Божествѣ. Не признавая Христа, отвергаютъ субботники и церковь Его, и не признаютъ святыхъ иконъ. Всѣ чаянія субботниковъ прикованы къ землѣ, но не къ небу. Всѣ мужчины обрѣзаны. Ссылаясь на примѣры Авраама, Іакова, Измаила, Давида и другихъ, жидовствующие допускаютъ многоженство и имѣютъ по двѣ и по три жены. Въ селѣ субботниковъ свой раввинъ, который выбирается всѣмъ обществомъ изъ начетчиковъ. Субботники наблюдаютъ всѣ еврейскіе праздники и посты. Предъ наступленіемъ пасхи во всѣхъ домахъ запасаются прѣсными лепешками на 8 дней. Предъ самою пасхой очищаютъ свои дома отъ всего кислаго. Въ теченіе 8 дней пасхи и опрѣсноковъ они питаются ранѣе запасенными прѣсными лепешками и горькими травами: лукомъ, чеснокомъ, перцемъ и рѣдькой. Празднуютъ они пуримъ (жребій) въ память подвига Мардохея. Въ субботу не занимаютъ никакими работами, даютъ покой и скоту своему. Относительно пи-

щи жидовствующие строго держатся раздѣленія животныхъ на чистыхъ и нечистыхъ, но особенно нетерпимыми считаются свинья и ракъ. Субботники, подобно евреямъ, ждуть пришествія Мессіи.—Мессія соберетъ евреевъ въ Палестину. Жидовствующие считаютъ себя плѣнниками и всѣ вздыхаютъ и плачутъ по Палестинѣ.

Относительно новѣйшихъ сектъ—*пашковщины*, *баптизма* и *штунды*, съѣздомъ установлено, что пашковщина и, такъ называемая, штунда духовная, или младоштундизмъ, по существу ученія и по внѣшнему культу, одна и та же секта; староштундизмъ и баптизмъ и по существу и по внѣшнему культу представляетъ въ настоящемъ своемъ состояніи также совершенно тождественную секту. Пашковцы, младоштундизмъ, баптисты и староштундизмъ одинаково признаютъ значеніе искупительной жертвы Господа Іисуса Христа, въ смыслѣ оправданія человѣка, и значеніе этой жертвы для его духовнаго возрожденія. Между штундистами существуетъ особое направленіе, поддерживаемое по преимуществу образованными людьми: ученіе объ оправданіи излагается почти тождественно съ ученіемъ графа Толстаго, такъ что, при отрицаніи божества Іисуса Христа и будущей жизни, Его крестная смерть признается спасительною лишь въ томъ смыслѣ, что она служитъ вѣчно ободряющимъ примѣромъ для всѣхъ страдальцевъ.

По вопросу о происхожденіи новѣйшихъ рационалистическихъ сектъ съѣздомъ установлено, что русская штунда имѣетъ не русское про-

исхождение, что въ основѣ ея лежатъ протестантскій піетизмъ и нѣмецкій баптизмъ. Въ Херсонской губерніи основная причина происхожденія штунды заключается въ той экономической зависимости, въ какой находится русское населеніе края отъ нѣмцевъ-штундистовъ. Эта зависимость ведетъ свое начало еще съ того времени, когда для населенія Новороссійскаго края приглашались всякаго рода бѣглецы, бродяги и проч., которые селились гдѣ имъ было угодно. Послѣ освобожденія отъ крѣпостной зависимости, они не получили земельныхъ надѣловъ и образовали изъ себя классъ такъ называемыхъ мѣщанъ десятинщиковъ, численность которыхъ равняется  $\frac{1}{4}$  всего крестьянскаго населенія Херсонской губерніи.—Арендуя земельные участки преимущественно у нѣмцевъ, въ рукахъ которыхъ находится масса земли, они естественно стали въ экономическую зависимость, которая сдѣлалась удобнымъ орудіемъ въ рукахъ нѣмцевъ для проведенія въ народъ протестантскихъ воззрѣній и обычаевъ нѣмецкихъ. Успѣхъ нѣмецкой пропаганды штундизма въ значительной степени обусловливается тѣмъ обстоятельствомъ, что русское населеніе, разбросанное отдѣльными поселками по обширнымъ степямъ, во многихъ случаяхъ удалено отъ православныхъ храмовъ: изъ 167 поселеній Херсонской губерніи, зараженныхъ штундой,—105 не имѣютъ православныхъ храмовъ, причемъ  $\frac{3}{4}$  всего числа штундистовъ составляютъ названные выше мѣщане - десятинщики.



Къ дальнѣйшимъ условіямъ, благопріятствовавшимъ развитію тамъ штунды, слѣдуетъ отнести усиленную, до назойливости, пропаганду при помощи брошюръ графа Толстого, Пашкова, фирмы «Посредника» и даже заграничныхъ подпольныхъ религіознаго содержанія листовъ, изъ Гамбурга и Франкфурта, нѣкоего Перка. Съ этимъ иноземцемъ, агентомъ «интернаціональнаго миссіонерскаго книгоиздательскаго общества», въ перепискѣ всѣ вожаки русской штунды. Затѣмъ идетъ оболъстительность ученія объ основномъ, хотя и затаенномъ, желаніи штунды—«о равенствѣ и свободѣ», — «познайте истину, та васъ (послѣдователей штунды) освободитъ, проповѣдуетъ штунда, отъ грѣховъ», отъ постовъ, «ищите вначалѣ царствія Божія», а тамъ вѣрующимъ будетъ все возможно,—возможно освободиться будетъ сначала отъ пановъ, потомъ отъ поповъ, оброковъ, бѣдности и малоземелья. Сюда же нужно отнести и ученіе о легкости спасенія, и объ удобствахъ молитвы духомъ, соблазнъ самочинства, предсѣданія на собраніяхъ, свобода въ изліяніи чувствъ и пріятное и полезное вообще время препровожденіе праздничнаго досуга. Внѣшне-благочестивая, добропорядочная жизнь, строгая корпоративная дисциплина штундистскаго братства, вначалѣ широкое братское участіе къ нуждамъ членовъ общины, взаимная помощь, щедрыя субсидіи и широкіе подкупы отъ Пашкова, и изъ центральныхъ кассъ сектантскихъ,—все это невольно ослѣпляло и ослѣпляетъ не только нашъ темный народъ, но и легкомысленныхъ или

не имѣющихъ живой связи съ церковью, изъ такъ называемаго образованнаго класса. Сюда же нужно отнести и состояніе въ теченіе послѣдняго 25-лѣтія народнаго образованія и грамотности, отрѣшенныхъ отъ церкви и вѣры, подъ вліяніемъ новаго просвѣщенія и духа времени, пробужденіе въ народѣ, вѣровавшемъ доселѣ однимъ чувствомъ сердца, религіозной пытливости мысли. Появилось въ народѣ ощущеніе голода, но «не хлѣба, а слышанія слова Божія», появилось далѣе развитіе ничѣмъ и никѣмъ не сдерживаемой свободы и своеволія въ народномъ поведеніи и жизни. И такъ, во многихъ случаяхъ оказывается, что свободомыслящій простолюдинъ возмнилъ себя «новымъ богословомъ», которому воля дана на все, не исключая измышленія и сочинительства новой вѣры, а равно разрушенія и поношенія православныхъ основъ церкви, введенія самочинныхъ сборищъ и открытой проповѣди всякихъ ересей. Не вездѣ могло быть дано благовременное и достолюбящее удовлетвореніе этой религіозной жаждѣ, съ одной стороны потому, что не вездѣ были способные къ тому пастыри, а съ другой потому, что многія отдаленныя и глухія мѣстности вовсе оставались—и еще остаются у насъ безъ церквей и богослуженія. Между тѣмъ народъ получилъ доступъ къ русской библіи и притомъ не всегда изъ вѣрныхъ рукъ, но нерѣдко изъ рукъ баптистскихъ книгоношъ Британскаго библейскаго общества; къ пониманію же священныхъ текстовъ не было и не могло быть повсюду дано живого руководства. Не мало помогало

въ началѣ развитію штунды происходившее изъ невѣдѣнія равнодушіе, а иногда попустительство со стороны административныхъ сферъ, неправильно поставившихъ сразу вопросъ о штундѣ, какъ вопросъ только «поповскій», «церковный», равно нерѣдко проявлявшееся сочувственное отношеніе печати и мѣстнаго общества къ штундѣ, какъ къ явленію будто бы свѣтлomu и отрадному съ общественной точки зрѣнія. Въ числѣ общихъ причинъ, способствующихъ легкости распространенія рационалистическихъ сектъ, указывалось и на духъ или направленіе нашего времени, болѣе чѣмъ прежде склоннаго къ рационализму. Всюду распространяется притязаніе на право каждому имѣть свое мнѣніе о предметахъ вѣры и ученіе о мнимой свободѣ совѣсти, подъ которой разумѣется, по вѣрному выраженію преосвященнаго Харьковскаго Амвросія, «неограниченное право вѣрить во всякую ложь и распространять всякое заблужденіе». Вслѣдствіе всего этого забота о штундѣ предоставлена до сего времени силамъ и средствамъ одного только духовенства. Это сочувствіе интеллигентныхъ слоевъ общества невольно подкупаетъ умы въ пользу штунды, примиряетъ съ нею колеблющееся чувство и способствуетъ, несомнѣнно, быстрому распространенію и проникновенію ея въ глубь православной Руси.

Въ настоящее время штунда вмѣстѣ съ баптизмомъ и пашковщиной проникла въ слѣдующія епархіи: Астраханскую, Владикавказскую, Донскую, Екатеринославскую, Кишиневскую, Ки-



евскую, Курскую, Могилевскую, Минскую, Московскую, Нижегородскую, Новгородскую, Орловскую, Оренбургскую, Петербургскую, Псковскую, Подольскую, Полоцкую, Полтавскую, Рязанскую, Самарскую, Саратовскую, Ставропольскую, Тамбовскую, Тверскую, Таврическую, Харьковскую и Херсонскую. Приблизительно число штундистовъ по епархіямъ опредѣляется такъ: въ Астраханской около 2.500 душъ обоого пола; въ Кишиневской около 3.000; въ Кіевской около 5.000; въ Могилевской до 200; въ Подольской около 300; въ Самарской до 400; въ Тверской (пашковцевъ) до 60; въ Херсонской около 5.000 душъ. Въ остальныхъ епархіяхъ число штундистовъ, по недостатку данныхъ, нельзя опредѣлить и приблизительно. Несомнѣнно одно, что штунда если ослабѣваетъ въ одномъ мѣстѣ, то наоборотъ усиливается въ другомъ, отчасти на счетъ сродныхъ сектъ (напримѣръ молоканства), отчасти на счетъ православія. Появившись и укоренившись на югѣ, она довольно быстро двигается теперь по западной окраинѣ Россіи, по направленію къ Петербургу. Пашковщина же изъ Петербурга (главнаго своего центра) стремится въ центральныя и южныя губерніи, даже и въ отдаленныя Сибирскія области.

Рационалистическое сектантство поддерживаетъ тѣсную взаимную связь между различными своими развѣтвленіями, не смотря на относительную разницу въ ихъ догматическихъ воззрѣніяхъ и обрядахъ, такъ какъ все эти толки объединяются общимъ отрицаніемъ церкви. Среди рационалистическихъ сектъ нѣтъ того взаимно разла-

гающаго антагонизма, какой извѣстенъ среди толковъ раскола. И ранѣе извѣстны были, продолжаютъ и теперь попытки передовыхъ сектаторовъ, въ родѣ баптиста Павлова, молоканина Иванова, Мазаева, Пашкова и. т. п., объединить рационалистическое сектантство въ одной формѣ, чтобы дружиѣ дѣйствовать противъ православія и въ интересахъ успѣха своей ереси. Есть основаніе думать, что современемъ господствующею формой русскаго рационалистическаго сектантства будетъ штунда—баптизмъ, который въ послѣдніе годы сильно распространяется не только среди православныхъ, но и среди молоканства, штунды духовной, или пашковщины, и даже безпоповщинскаго раскола. Русская штунда въ подавляющемъ большинствѣ своемъ переходитъ въ чистый баптизмъ и стала открыто этимъ именемъ называть свое вѣроученіе. Распространенію баптизма способствовало главнымъ образомъ правительственное въ 1874 году, признаніе у нѣмецкихъ колонистовъ этой наиболѣе вредной ереси среди русскихъ рационалистическихъ сектъ. Русская штунда также лелѣетъ надежду, что и она, объединившись съ баптизмомъ, достигнетъ на ряду съ братьями нѣмцами того же признанія. Но примѣчательно, что посреди невѣжественной массы штунда — повидимому рационалистическое ученіе—перерождается иногда (что случалось на югѣ Россіи) въ дикую хлыстовщину.

Нравственный обликъ сектантовъ обрисовывается далеко не привлекательными чертами. При отсутствіи положительнаго вѣроученія, штунда съ

остальными сродными ей сектами старается по-видимому утвердиться на нравственныхъ практическихъ требованіяхъ христіанства. Во внѣшнемъ своемъ благоповеденіи сектанты дѣйствительно строго стараются исполнить предписанія нравственныя, чѣмъ и располагаютъ въ свою пользу поверхностныхъ наблюдателей: штундисты весьма строго чтятъ воскресные дни, отвыкаютъ отъ привычекъ пить водку и курить табакъ, не ругаются дурными словами и т. п. Но въ связи съ этими похвальными качествами развиваются у нихъ другія нравственно несимпатичныя черты; такъ, всѣ лучшія стороны своего поведенія штундисты при каждомъ случаѣ стараются выставить на показъ предъ православными и при этомъ проявляютъ необыкновенную гордость и фарисейское самомнѣніе (явленіе общее всѣмъ сектамъ). Всѣ мѣста священнаго писанія, въ которыхъ говорится о «святыхъ», «о народѣ Божіемъ», о «новой твари во Христѣ», сектанты всецѣло примѣняютъ къ себѣ. При всей своей видимой добропорядочности, почти всегда, они оказываются на дѣлѣ людьми черствыми, мстительными, гордыми, непочтительными къ авторитетамъ, склонными къ задорной спорливости и прекословіямъ. По отзывамъ православныхъ крестьянъ, штундистъ, не употребляя ни одного браннаго слова, можетъ такъ досадить, что можетъ вывести изъ терпѣнія и довести до насилія. О прямыхъ порокахъ сектантовъ, которые въ дѣйствительности встрѣчаются весьма нерѣдко, нужно сказать, что съ штундистами въ этомъ случаѣ повторяется тоже



что и со всѣми подобными сектами: непомѣрное развитіе лицемѣрія и фарисейства. Сюда же нужно отнести и существованіе у нихъ самосуда, такъ что дѣла о проступкахъ сектантовъ очень рѣдко восходятъ на судъ правительственный, и принимаютъ огласку. Для достиженія спасенія сектанты совершенно отрицаютъ необходимость нравственныхъ подвиговъ воздержанія и самоотверженія и признаютъ достаточнымъ исполненіе требованій относительно внѣшняго благоповеденія.

Отсутствіе уваженія къ авторитету прежде всего у штундистовъ сказывается на ихъ семейной жизни. Задоръ и непочтительность обнаруживаются особенно въ молодомъ поколѣніи сектантовъ и примѣняются ближайшимъ образомъ къ старшимъ въ семьѣ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ дѣти штундистовъ, какъ бы во исполненіе предписаній Евангелія, своихъ отцовъ родныхъ стремятся уже называть «братьями», а матерей своихъ «сестрами», и послушными своимъ родителямъ оказываются только до тѣхъ поръ, пока еще маловозрастны. Сообщеніями миссіонеровъ подтверждено, на основаніи наблюденій, все то, что писалось благонамѣренными и честными изслѣдователями секты о признакахъ политической неблагонадежности штунды—балтизма. Исходя изъ мысли о равенствѣ людей въ религіозномъ отношеніи, штундисты путемъ самомиѣнія и автономіи въ дѣлахъ вѣры естественно договариваются и до признанія равенства гражданскаго и социальнаго. Приходится слышать отъ нихъ опроверженія законности существованія властей: «на землѣ,

говорятъ штундисты, нѣтъ другой власти, кромѣ Божіей». Слышатся при этомъ голоса противъ присяги, противъ военной службы, противъ судовъ. Отрицательно относясь къ современному соціально-политическому строю, они мечтаютъ о наступленіи новыхъ формъ жизни: среди нихъ бродятъ мысли о свободѣ, равенствѣ и раздѣлѣ имущества и тревожное ожиданіе какого-то новаго государственнаго строя.

Отрываясь отъ традиціонныхъ началъ православія, штунда порываетъ всякую духовную связь и съ историческимъ прошлымъ русской народности. Будучи обязана своимъ происхожденіемъ и укрѣпленіемъ вліянію нѣмецкаго протестантизма, она, естественно, сочувствіе свое всецѣло отдаетъ родственнымъ по духу нѣмцамъ. Штундисты говорятъ: «нѣмцы богаче и умнѣе насъ, у нихъ вѣра чище, порядки лучше». Замѣчательно, что нѣкоторые штундисты привыкаютъ открыто себя выставлять какъ-бы совсѣмъ чужими для Россіи и всего русскаго, говоря православному собесѣднику, на примѣръ: «какіе у васъ въ Россіи порядки». Отъ нѣмцевъ ждуть они и освобожденія отъ того мнимаго политическаго и соціально-экономическаго гнета, въ которомъ будто-бы держитъ ихъ правительство православной Россіи. Слышно, что иные штундисты мечтаютъ о какомъ-то «южномъ» штундовомъ царѣ, о войнѣ Россіи съ этимъ царемъ, отъ котораго ожидаютъ и раздѣла земель и лучшихъ для своей секты временъ.

Относительно баптистскаго ученія въ частности необходимо замѣтить, что хотя въ «исповѣ-

даніи» вѣры ихъ и признается необходимымъ повиненіе властямъ, однако въ томъ же «исповѣданіи» встрѣчаются ослабляющія эту обязанность оговорки. Такъ въ одномъ мѣстѣ «исповѣданія» говорится: баптисты повинуются законамъ правительства, «если только эти законы не ограничиваютъ свободнаго отправленія обязанностей нашей (баптистовъ) вѣры».

При своемъ задорѣ и враждебно-воинственномъ настроеніи по отношенію ко всему православному, сектанты вездѣ представляютъ собою довольно тѣсно сплоченную общину, напоминающую собою въ этомъ отношеніи еврейскій кагалъ съ его тайнымъ внутреннимъ судомъ. Благодаря этому въ тѣхъ селахъ, гдѣ сколько-нибудь штундизмъ укрѣпился, сельская власть иногда оказывается въ рукахъ штундистовъ.

Къ числу наиболее вредныхъ сектъ, относится также и *молоканство*. Въ религіозномъ отношеніи молоканство ересь противоцерковная, отрицающая таинства и обряды. Основываясь на словахъ апостола Павла: «гдѣ духъ Господень, тамъ свобода» (2 Коринѳ. 3, 17), молокане учатъ, что человѣкъ въ нравственной жизни долженъ быть свободенъ отъ всякихъ человѣческихъ законовъ и принужденій. Мірскія власти благодѣтельны на землѣ и поставляются Богомъ, но поставляются только для сыновъ міра. А Христосъ объ истинныхъ своихъ послѣдователяхъ сказалъ, что они не отъ міра (Іоан. 17, 14). Поэтому для духовныхъ христіанъ, которые не отъ міра, мірскія власти не нужны. Молокане иногда отказы-



вались платить подати и поставлять рекрут-  
товъ, и только страхъ и боязнь неизбежнаго  
наказанія удерживаетъ ихъ отъ открытаго про-  
тивленія законамъ. На основаніи примѣровъ Авра-  
ама, принявшаго къ себѣ странниковъ (Бы-  
тія 18 гл.), и Раави блудницы, принявшей къ  
себѣ въ домъ еврейскихъ соглядатаевъ (Исуса  
Навин. 2 гл.), и наставленія пророка Ездры: старца  
и юношу въ стѣнахъ твоихъ сохрани (3 Ездр. 2, 22),  
и словъ Самого Христа: былъ странникомъ, и вы  
приняли Меня (Матѣ. 25, 35), молокане учатъ, что  
нужно укрывать у себя всѣхъ прибѣгающихъ  
подъ ихъ кровъ: военныхъ дезертировъ и другихъ  
преступниковъ. Оправдывая свое пристанодержа-  
тельство, молокане говорятъ: мы не знаемъ ви-  
новаты или правы бѣглецы; законъ часто бы-  
ваетъ несправедливъ, и судьи судятъ ошибочно,  
а власти преданы суетѣ, часто требуютъ против-  
наго закону. Да еслибы преслѣдуемый былъ и  
дѣйствительно виновенъ, еслибъ онъ былъ зло-  
дѣй, — развѣ, убѣгая наказанія, онъ не можетъ  
покаяться, а покаяніе развѣ не загладитъ престу-  
пленіе? Выдавать бѣглецовъ правительству, гово-  
рятъ сектанты, воспрещается Писаніемъ (Второзак.  
23, 15—16). Браки у молочанъ заключаются часто,  
вопреки законамъ церковнымъ и гражданскимъ,  
между близкими родственниками, и почти всегда  
ранѣе опредѣленнаго законами совершеннолѣтія.  
Число брачныхъ союзовъ у нихъ не опредѣлено  
ни для мужчины, ни для женщины.

Переходя къ обсужденію мѣръ борьбы съ  
раціоналистическимъ сектантствомъ, миссіонерскій

съѣздъ на первомъ планѣ поставилъ мѣры церковно-миссіонерскаго воздѣйствія на сектантовъ въ духѣ мира, любви и сожалѣнія къ врагамъ церкви. Имѣя въ виду, что въ неоднократныхъ указа-ніяхъ Святѣйшаго Синода и распоряженіяхъ епар-хіальныхъ начальствъ указано вполне достаточно мѣръ собственно духовнаго воздѣйствія на сектантовъ, съѣздъ выразилъ лишь желаніе, чтобы правила Святѣйшаго Синода о мѣрахъ борьбы не оставались безъ настойчиваго проведенія въ жизнь. Разсмотрѣвъ каталогъ книгъ для миссіонерскихъ библіотекъ, составленный первымъ миссіонерскимъ съѣздомъ, съѣздъ призналъ необходимымъ для разсмотрѣнія, провѣрки и дополненія каталога противосектантскихъ книгъ образовать особую комиссію изъ лицъ свѣдущихъ. На будущее время вновь выходящія книги противосектантскаго содержанія въ концѣ каждаго года будутъ объявляться въ одномъ изъ Кіевскихъ повременныхъ изданій.

При обсужденіи вопроса о содѣйствіи гражданской власти въ борьбѣ съ сектантствомъ, съѣздъ высказался за необходимость такого содѣйствія, въ видѣ нѣкоторыхъ ограничительныхъ административныхъ мѣръ въ отношеніи сектантовъ, признанныхъ наиболее вредными.

Изъ многихъ соображеній съѣзда о пользѣ такихъ ограничительныхъ мѣръ правительства особливаго вниманія заслуживаютъ слѣдующія: 1) Изъ сообщеній членовъ съѣзда, между прочимъ, установлено, что распространеніе штундобробизма совершается главнымъ образомъ путемъ

устной проповѣди лжеученія сихъ сектъ разными и разѣздными сектантскими миссіонерами-агитаторами, являющимися въ села то изъ-за границы, то изъ нѣмецкихъ колоній Новороссійскаго края подъ разными благовидными предлогами, но главнымъ образомъ въ качествѣ книгоношъ Библейскаго Британскаго Общества. Съѣздъ нашелъ нужнымъ обратить особое вниманіе гражданской власти на указанный способъ распространенія сектантства и просить о соотвѣтствующихъ мѣрахъ.

2) Признано также полезнымъ, для пресѣченія распространенія сектантства, воспретить наиболѣе упорнымъ изъ послѣдователей болѣе вредныхъ сектъ отлучки изъ ихъ мѣстъ жительства, безъ особаго всякій разъ на то разрѣшенія губернаторовъ, и обозначать на паспортахъ принадлежность къ сектантству, а также воспретить имѣть у себя въ услуженіи православныхъ несовершеннолѣтняго возраста.

3) Обсудивъ сообщенія членовъ съѣзда о многочисленныхъ случаяхъ оправдательныхъ вердиктовъ судей совѣсти сектантамъ за проступки ихъ противъ вѣры и принимая во вниманіе, что такое отношеніе суда къ сектантамъ всегда служило крайнимъ соблазномъ для массы и способствовало къ широкому и быстрому распространенію сектантства, съѣздъ нашелъ полезнымъ, чтобы дѣла по проступкамъ противъ вѣры и церкви и въ частности о совращеніи изъ православной вѣры и о неуваженіи къ святынямъ православія были изъяты правительствомъ отъ суда присяжныхъ и обращены въ вѣдѣніе суда съ сословными представителями.

4) Серіозное вниманіе съѣздъ



обратилъ на пагубное вліяніе на ближайшее православное населеніе со стороны сектантовъ, поселяющихся на новыхъ мѣстахъ, чрезъ сосредоточеніе въ своихъ рукахъ большихъ поземельныхъ и арендныхъ участковъ. Такъ, на примѣръ, Донской молоканинъ Мазаевъ скупилъ въ свои руки 18.000 десятинъ земли, въ томъ числѣ и имѣніе русскаго героя Платова. Съѣздъ высказался, что полезно было бы для интересовъ православія и государства воспрещеніе послѣдователямъ болѣе вредныхъ сектъ какъ покупки земельной собственности, такъ и аренды, какъ это уже и практикуется въ юго-западномъ краѣ въ отношеніи штундистовъ, по почину Кіевскаго генераль-губернатора. 5) Въ виду заявленныхъ членами съѣзда случаевъ развращающаго вліянія сектантовъ на живущихъ съ ними въ одной семьѣ православныхъ, а также насилій, насмѣшекъ и стѣсненій православныхъ отъ своихъ домашнихъ сектантовъ, съѣздъ выразилъ желаніе, чтобы гонимымъ сектантами за вѣру членамъ православныхъ семей, въ особенности же несовершеннолѣтнимъ дѣтямъ, было оказываемо покровительство со стороны православнаго духовенства, вмѣстѣ съ должностными лицами, тѣми мѣрами, какія имѣются въ распоряженіи мѣстной гражданской власти примѣнительно къ 190 ст. Улож. о наказ.—6) Съѣздъ нашелъ также необходимымъ, чтобы начальствующіе по крестьянскимъ дѣламъ органы мѣстной власти имѣли тщательное наблюденіе за тѣмъ, чтобы въ сельскія общественныя должности (волостныхъ стар-

шинъ, писарей, сельскихъ старостъ, судей, сотскихъ и т. д.) не поставлялись явные еретики или лица сомнительной честности и твердости въ православіи, такъ какъ при неблагонадежныхъ органахъ сельской власти никакія мѣропріятія высшаго правительства въ отношеніи сектантовъ не принесутъ должныхъ результатовъ. 7) Въ виду сообщеній членовъ съѣзда, что сектанты, чтобы подорвать въ народѣ уваженіе къ духовенству и святынямъ православія, поносятъ также хульными словами Матерь Божію, угодниковъ Божіихъ и издѣваются надъ православною христіанскою святыней—храмами, святымъ крестомъ, священными облаченіями, иконами, надъ мощами святыхъ угодниковъ и проч., съѣздъ призналъ необходимымъ, чтобы за проступки по упомянутымъ преступленіямъ съ виновными поступали по всей строгости законовъ. 8) Въ видахъ поднятія уровня религіозно-нравственнаго состоянія въ православномъ населеніи, худая жизнь котораго и нехристіанское времяпрепровожденіе праздниковъ часто служатъ поводомъ къ совращенію въ сектантство, съѣздъ нашелъ весьма желательнымъ, чтобы въ воскресные и праздничные дни была воспрещена по городамъ и селамъ продажа спиртныхъ напитковъ, а торговля и базары перенесены были на будничные дни.

Въ заключеніе Московскій миссіонерскій съѣздъ выразилъ желаніе, чтобы для обсужденія мѣрѣ борьбы и для изслѣдованія состоянія мѣстныхъ сектъ были собираемы епархіальные съѣзды изъ епархіальныхъ окружныхъ миссіонеровъ и свя-

щенниковъ сектантскихъ приходовъ, а также чтобы назначенъ былъ новый миссіонерскій всероссійскій съѣздъ въ мѣстѣ, которое будетъ признано для того наиболѣе удобнымъ.

Сообщаемыя въ отчетахъ епархіальныхъ преосвященныхъ свѣдѣнія о современномъ состояніи у насъ сектантства, характеристическихъ особенностяхъ его главнѣйшихъ видовъ, а также о причинахъ возникновенія новѣйшихъ рационалистическихъ сектъ и условіяхъ широкаго развитія ихъ, нисколько не измѣняя вышеизложенныхъ взглядовъ Московскаго миссіонерскаго съѣзда, могутъ служить лишь или къ подтвержденію этихъ взглядовъ, или къ ихъ дополненію и развитію. Тѣмъ не менѣе одно изъ такихъ сообщеній, сдѣланное въ отчетѣ о состояніи Кіевской епархіи за 1891 годъ и касающееся собственно причинъ и условій сильнаго развитія штундизма въ этой епархіи, считаю не излишнимъ занести въ настоящій мой всеподданнѣйшій отчетъ. По этому сообщенію, штундизмъ занесенъ въ Кіевскую епархію случайно въ концѣ 70-хъ годовъ, благодаря высылкѣ административнымъ порядкомъ въ Таращанскій уѣздъ изъ Херсонской губерніи одного изъ главнѣйшихъ пропагандистовъ сей секты Герасима Балабана—мѣстнаго уроженца. Въ настоящее время секта штундистовъ обнаружилась уже въ 100 слишкомъ селеніяхъ разныхъ уѣздовъ Кіевской губерніи и послѣдователей ея насчитывается до 5.000 человекъ. Безпристрастно соображая, — говоритъ преосвященный митрополитъ Кіевскій, — всѣ обстоятельства,



сопровождаяшія появленіе и распространеніе штундизма въ Кіевской епархіи, по истинѣ нужно удивляться, что штундизмъ сравнительно не много еще уловилъ въ свои сѣти жертвъ. Видно, велика къ намъ еще милость Божія и сильно еще преданъ православнои церкви здѣшній народъ, если онъ въ огромномъ большинствѣ остался вѣренъ св. церкви. Къ счастью,—продолжаетъ преосвященный Іоанникій,—въ послѣднее время такое положеніе начинаетъ измѣняться къ лучшему, кажется, начинаютъ уже прозрѣвать, что штундизмъ не только противо-церковная, но и противогосударственная секта и соотвѣтственно сему начинаютъ принимать противъ него и гражданско-полицейскія мѣры, что уже и сказалось благими послѣдствіями. По имѣющимся въ епархіальномъ вѣдомствѣ свѣдѣніямъ, начиная съ конца 1889 г., со времени вступленія въ управленіе краемъ нынѣшняго Кіевского, Подольскаго и Волынскаго генераль-губернатора графа Игнатьева, когда начали систематически приниматься энергичныя мѣры противъ штундизма, послѣдній не увеличивается, что доказывается тѣмъ, что къ концу 1891 года общее число штундистовъ уменьшилось на 926 человекъ; примѣровъ обращенія заблудшихъ не мало и при томъ въ главнѣйшихъ центрахъ сей ереси въ с.с. Чаплинкѣ, Косяковкѣ, Плосскомъ и Сагуновкѣ; по отзывамъ большинства благочинныхъ и миссіонеровъ, секта эта теряетъ прежнее обаяніе въ народѣ и находится въ періодѣ сильнаго броженія, распадаясь на толки и общины различныхъ до противоположности направленій, съ

одной стороны рационалистическихъ, близкихъ къ молоканству, съ другой—мистическихъ, похожихъ на прыгуновъ, шалопутовъ и подобныхъ имъ. По заключенію преосвященнаго митрополита, если духовное и гражданское начальства и впредь будутъ дѣйствовать противъ штундизма единодушно, благоразумно и неослабно, а законодательная власть признаетъ его сектою особенно вредною, съ распространеніемъ на послѣдователей его тѣхъ ограниченій въ правахъ, какимъ по закону подлежатъ лица, принадлежащія къ подобнаго рода сектамъ, то можно надѣяться, что исчезнетъ почва развитія штунды и исконная приверженность мало-русскаго народа къ православной вѣрѣ, выдержавшая историческую борьбу съ католицизмомъ, залечитъ язву религіознаго отступничества, не свойственнаго характеру самаго народа.

---